

继上世纪30年代大萧条以来政府对市场最大规模介入

7000亿 看美国如何救市



纽约证券交易所及美联储大楼

经过长达9天的马拉松式谈判,美国国会和政府9月28日终于就总额7000亿美元的金融救援计划达成一致。布什总统马上对此表示了欢迎。国会众议院计划于当地时间29日就此方案进行投票表决。这项计划被认为是继上世纪30年代大萧条以来政府对市场的最大规模介入,为此美国国会还破天荒地最终方案全部公布到网上。

国会监管如何用钱

根据美国众议院长南希·佩洛西办公室宣布的方案主要内容,政府将获得分阶段使用7000亿美元用于拯救金融市场。这一方案与政府送交国会方案的重大不同在于如何用钱不是政府自己说了算,而是要听国会的意见。

根据这一方案,财政部将得到2500亿美元的首付,拯救方案得到国会批准后即可使用,而总统认为必要时,则可再动用另外1000亿美元,其余3500亿美元则必须在国会评估之后才能使用。

首先宣布两党就救援方案细节达成一致的是共和党参议员贾德·格雷格说:“我们已经给了财政部长足够的权力、资源与灵活性。”他说众议院29日就将举行投票。美联社说国会可能要到10月1日才能通过议案。

高管失去“金色降落伞”

根据佩洛西办公室发布的细节,这一方案将允许财政部购买退休基金、地方政府和小银行的不良资产。政府还可利用作为抵押贷款和抵押贷款支持证券所有者权力,帮助难以承担还款压力

的购房者修改抵押贷款条件,保住他们的住房。

获得政府救助的金融机构高级管理人员不会得到数额巨大的离任补偿,即所谓“金色降落伞”。

总统财长两院领袖声援

在国会与政府就救市方案达成一致后,布什迅速表示了支持。他说,这将向市场传达一个强有力的信息,就是美国对于重建金融市场信心是认真的。

保尔森则称这份方案向投资者发出了一个强烈的信号,有助于金融市场恢复正常运转。

民主党的众议院议长佩洛西说,这份最终方案并非为了“拯救华尔街”,而是用来保障人们的养老金、存款和工作岗位。“这是向华尔街发出一个信号:好日子已经一去不复返了。”她说。参议院多数党民主党领袖里德表示,现在的协议比最初由财政部提出的建议有很大的改进。

争取本周付诸实施

目前,美国国会正在加紧将这项110页的最终方案形成议案,以便参众两院进行辩论,并争取于本周付诸实施。据悉,众议院全体会议最快会

在29日晚些时候对这项救市方案进行表决;参议院则定于10月1日进行表决。不过,虽然两党议会领袖和政府已经达成共识,能否获得两党议员的支持还未可知。

在过去一个多星期的磋商中,这项方案的命运可谓一波三折。9月25日,一批共和党保守派众议员提出一项与保尔森救援计划大相径庭的新方案,令曙光已现的国会磋商重回起点。为此,当天由布什、两党总统候选人奥巴马、麦凯恩和国会两党领袖参加的白宫会议几乎变成“高分贝的对骂赛”。

全部方案网上公开

由于这项耗资巨大的救市方案与纳税人密切相关,美国国会最终方案出炉的当天晚上就把它公布到了网上,让公众浏览。

据悉,公众可以登录众议院女议长佩洛西的官方网站,或者众议院金融事务委员会的官方网站,下载文件阅读。消息公布后,这两个网站的浏览人数和点击率都大幅增加,28日深夜更出现负过重的迹象。

据新华社、中国日报供本报特稿

7000亿美元便宜了谁?

美国7000亿美元的金融救援方案如果最终在国会获得通过,这项金融救援方案将惠及谁,又将伤害谁?

赢家

金融机构捞到救命稻草

美联社28日分析说,纽约华尔街和整个银行业无疑将是金融救援方案的最大受益者。数十家银行和其他金融机构得以在命悬一线时捞到救命稻草,从而恢复贷款业务。如果金融救援方案行之有效,任何试图借钱者都会受益。

美国联邦储备委员会主席伯南克和财政部长保尔森则是潜在受益者。两人在过去数月间使华尔街街头换面。如果金融救援方案使美国经济重启,他们有望因避免金融危机在全美蔓延的功勋为人铭记。

前财政部官员布鲁斯·巴特利特说:“当我在电视上看到保尔森和伯南克时,我发现他们的眼神透出恐惧。我觉得他们害怕说出问题有多严重,以免事情变得更糟。”

巴特利特说,金融救援方案存在缺陷,但置之不理可能产生灾难性结果。

输家

纳税人可能成“冤大头”

金融救援方案令“灾情”严重的金融机构高级管理人员利益受损。

根据方案细节,获得政府救助的金融机构高管不会得到数额巨大的离任补偿,即所谓“金色降落伞”。如获国会通过,这将是美国历史上第一次出台法律规范企业高管补偿。

需要为金融救援方案买单的普通纳税人极有可能成为“冤大头”。虽然国会议员在方案中为纳税人设立了保护条款,支持者甚至宣称方案最终可能会为纳税人赚钱,但只有政府向金融机构提供的贷款实现连本带利全部清偿,纳税人利益才能得到保障。

鉴于两党议员为方案实施设定了不少条条框框,纽约恐将失去“世界金融中心”头衔。

根据方案,国会向财政部“分期付款”;一个由美联储主席等高级官员组成的监督委员会将监督方案实施;国会调查机构和独立监察长将严格审查方案实施过程。 卜晓明(新华社)

新华社评

危机考验全球化进程

从20世纪90年代至今,尽管经历了网络泡沫的破裂、9·11袭击、安然事件等冲击,美国经济始终保持着较快的增长。与此同时,中国、印度等新兴发展中国家迅速发展,一些出口能源和初级产品的发展中国家收入大幅增加。那是全球化蓬勃发展的黄金时期,但随着美国金融危机的爆发,全球化进程受到新的考验,也需要人们沉着应对。

未来一段时间,美国金融危机是否会向美国制造业等实体经济领域蔓延,从而引发经济危机还有待进一步观察。可以预见,当次贷危机演变为信贷危机之后,金融体系动荡将给美国企业的正常运转带来冲击,企业的资金压力将更加突出。此外,危机造成的居民财富缩水 and 消费者信心不足将使消费意愿下降,从而使主要靠消费拉动的美国经济失去动力。在这个相互依存的全球化时代,美国经济出现问题,欧洲、日本等发达经济体也会受到影响,东亚地区经济也

难以独善其身。

中国在20世纪90年代初开始加速融入全球化。这也是全球金融市场上流动性充裕的时期,大量外资涌入中国。中国在20世纪90年代后期尽管也经历了亚洲金融危机的冲击,但得益于国际分工深化,中国的出口不断增长;全球经济一片红火带动了中国的出口迅猛增长。良好的国际经济形势为中国的发展提供了难得的机遇。

然而,经济全球化的同时也意味着风险全球化。随着金融全球化的加深,美国金融危机将影响到其他国家的金融市场稳定。此外,此次美国金融危机增加了中国经济的外部风险。受外部需求减少等多种因素的影响,中国外贸出口增幅自去年8月份起呈逐步放缓态势。

中国的全球化之旅刚到中途,但人们已经变得比起航时更加清醒:太平洋上不太平,全球化也会带来风暴。因此,沉着应对,绕过危险的暗礁,就能在风雨中前进。何帆

相关资料

救市方案要点

据新华社电 美国国会与政府28日就总额7000亿美元的金融救援方案达成协议。以下是方案的主要内容:

——7000亿美元将在国会监督下分阶段拨款。首批2500亿美元,总统可授权动用1000亿美元,其余3500亿美元需经国会评估援助效果后批准;

——符合受救助条件的资产包括2008年3月14日(含14日)之前发行或发放的住宅、商业抵押贷款及其相关产品;其他金融产品;在征求美国联邦储备委员会意见并通报国会后,也可适用救援方案;

——财政部获广泛授权,决定资产购买方式;

——其他国家的中央银行以及外国政府拥有的金融机构不适用这一计划;

——政府将拥有一部分受救助公司的股份,从而使纳税人能从相关公司的未来增长中受益;

——如果接受救助的公司仍然破产,政府将优先获得补偿,以最大限度减少“投资”损失;

——国会将设立一个监督委员会监督计划实施情况;财政部必须定期向国会调查机构、独立监察长等多层次监管机构汇报;

——财政部持有股份的受救助公司5名最高级管理人员须接受补偿金限制;

——通过拍卖向政府售出3亿美元以上不良资产的公司高管将无缘所谓“金色降落伞”,即高额离职金;

——方案将允许美联储从10月1日起向银行支付储备金利息,以缓和信用紧张;

——检讨美国现行按市值计价的会计准则;

——联邦政府将帮助更多家庭避免丧失住房赎回抵押权;

——购入不良资产同时,财政部将设立一个保险项目,鼓励金融机构为不良资产向政府投保;

——计划实施5年后,如果政府蒙受损失,财政部将向参与计划的金融机构征收额外税收,补偿纳税人损失。

相关新闻

欧洲也在救急

比利时、荷兰和卢森堡28日宣布,向比荷合资的富通集团注入112亿欧元(约合164亿美元),防止集团破产。同一天,英国房贷巨头布拉德福德—宾利银行被国有化和拆分为两。

一些分析师认为,这些援助行动表明,尽管美国国会有望通过7000亿美元救市计划,但金融危机远未结束。韩建军(新华社)

万和燃气具追求“零缺陷”航天品质

航天产品由于其特殊性,追求的是100%成功发射和“零缺陷”的产品质量,在导入“质量问题归零法则”后,中国航天卓越的航天品质和近乎100%的成功发射得到了全世界的认可。今天,中国航天事业合作伙伴、国内最大的燃气具专业制造企业广东万和集团以制造让消费者放心使用的燃气具产品为己任,积极推行具有中国航天特色的科研生产及质量管理办法“质量问题归零法则”。

“归零”是航天技术研发和质量控制中的一个常用术语,是指对火箭测试故障的最

终排除,而对企业而言,产品出现的质量问题也是可以按照此标准实施归零管理。万和所采用的航天“归零”法则,就是按照“过程清楚、责任明确、措施落实、严肃处理、完善规章”五条标准对各种质量问题逐项落实。

在生产研制过程中,万和以零缺陷管理要求,将责任落实到每个部门、每个员工、每个产品的零部件投放,对于出现的质量问题,责任单位或个人要从查明问题的发生过程和责任落实、采取措施和妥善处理,处理问题到做出管理归零报告,完成了质量问题管理归零程序。最

后,进行质量问题管理归零评审,企业形成了一整套的“归零”体系。

万和通过借鉴中国航天企业的先进经验,引入航天质量管理理念,以“严谨务实、勇于攀登”的航天精神探求高品质、高标准。继燃气具、热水器、燃气灶、电热水器、消毒碗柜被评为“中国名牌产品”、万和被认定为“中国驰名商标”,万和还成为燃气具行业内唯一一家“中国航天事业合作伙伴”,万和燃气具、电热水器、消毒碗柜、抽油烟机被指定为“中国航天专用产品”。同年,万和荣膺“全国轻工行业先进集体”。

古井贡酒 真诚贡献天下

公元196年,曹操将家乡的“九酝春酒”晋献给汉献帝刘协并上表酿造方法。古井贡酒由此得名,成为历朝历代进献皇帝的贡品。

1963年,刚刚建厂不足四年的古井贡酒在第二次全国白酒评比中一举夺得金奖,并于1979、1984、1989连续三次蝉联金奖。从此,这个历史上的皇室珍品开始进入公众的视线。

正是一个“贡”字造就了古井贡的“金身玉体”。上世纪八十年代,杨得志将军在视察古井并品尝古井贡酒后欣然题词:“古井自古有名,贡酒应贡人民。”从此,神州大地

一度掀起“古井热”,古井贡酒由千年神坛走上了千家万户的餐桌,成为老百姓也能喝得起的名酒。

物换星移,时序更替,也许是受“皇帝的女儿不愁嫁”传统思想之影响,身处市场经济风口浪尖的“皇家女”,却渐之“曲高和寡”。行业哀伤,国人惋惜。

2007年以来,痛定思痛的全新古井人,以强烈的使命感和责任感确立了“回归与振兴”发展战略,脚踏实地使古井贡酒回归至应有身价,焕发出了新的生机与活力。

所谓的“贡酒”,在现代,需要把“上贡皇帝”变成“贡献天下”,这不仅仅是

品牌概念的转变,更是企业文化基因的根本性转变,就是要让美酒的根本用者深得文化上的归属和尊重,让饮者的品德之美得到肯定和颂扬。古井人致力于向世人贡献美酒的同时,也在向大家贡献这种精神。

为了这个目标的实现,古井贡对自己内部结构、外部市场、产品结构、厂区规划等方面进行了大幅度的调整。走进古井贡厂区,笔者发现,古井的变化不仅仅表现在硬件方面,在软件方面表现的尤为突出。经过一年多的时间,古井人的精神风貌发生了很多的变化,古井人所富有的那种信念和坚韧让人看到了它再一次崛起的希望。